



守好华夏遗产 讲好宝鸡故事

——2021年我市文物工作亮点扫描

刘佳林

“十四五”开局良好

周原遗址、秦雍城遗址列入《国家大遗址保护利用“十四五”专项规划》,北首岭遗址列入《陕西省“十四五”文物事业发展规划》大遗址保护利用项目,凤翔区博物馆、岐山县博物馆入选全省“十四五”重点博物馆建设支持项目。围绕实施“一四五”发展战略和宝鸡市“十四五”发展规划,高标准、高质量编制完成《宝鸡市“十四五”文物事业发展规划》,共谋划“十四五”期间文物保护项目78个。为建设彰显华夏文明的历史文化名城和区域文化中心提供了规划支撑。截至目前,共争取第一批国家文物保护专项资金3685万元、博物馆免费开放经费794万元,申报第二批国家文物保护专项资金3308万元、省级文物保护专项资金项目24个。

大遗址保护持续有力

《秦雍城遗址保护总体规划》经省政府同意颁布实施,《周原遗址保护总体规划》上报省政府申请批准公布,《周原国家考古遗址公园规划》《秦雍城国家考古遗址公园规划》编制完成。周原遗址——召陈建筑基址保护展示及环境整治工程开工建设。秦公一号大墓车马坑坑壁加固工程完成,秦雍城遗址保护设施建设工程基本完工,秦公一号大墓坑壁保护修缮工程实施。编制完成了秦雍城遗址陵阴遗址保护修缮、马家庄宗庙遗址保护展示项目设计方案,马家庄宗庙遗址保护展示项目设计方案获得批准。

遗址公园建设成效显著

《北首岭遗址公园建设规划》通过专家评审,《北首岭遗址保护总体规划》正在修编,北首岭工程楼加固工程、绿化一期工程、博物馆墓葬展厅、房屋展厅抢修等工程完工。九成宫遗址1号殿、2号殿保护工程正在施工,4号殿考古大棚保护展示建设工程即将开工,37号殿保护展示项目获得国家文物局立项。宝鸡申新纱厂旧址窑洞车间、薄壳车间、申福新办公楼、乐农别墅4处文物本体的保护修缮工作完工并通过验收。凤县红光沟航天六院“航天精

神博览馆”8个主题展厅陈列布展全部完成并对外开放,201洞特色展览区陈列布展设计已经完成。

考古发掘工作成果丰硕

周原遗址、秦雍城遗址、法门寺遗址3项考古发现成功入选全国“百年百大考古发现”。宝鸡陈仓下站秦汉祭祀



市文物交流中心向宝鸡青铜器博物院移交征集到的社会散落文物

遗址入围2020年度全国十大考古新发现终评名单,隋仁寿宫·唐九成宫4号殿遗址入选首届陕西省六大考古新发现。开展秦公一号大墓陪葬车马坑考古发掘项目,发掘面积500平方米,出土文物60余件,其中金器、玉器28件。配合基本建设完成项目用地文物勘探67宗,勘探面积5400余亩。完成中车时代产业园、威宝铜基新材料产业基地、宝鸡文理学院科技创新园区暨新校区、法士特传动液力缓速器轻量化和轻卡变速器项目等重点项目的考古勘探、发掘工作。

革命文物工作稳步推进

市委、市政府召开全市革命文物工作会议,统筹协调全市各方面力量,共同做好革命文物保护利用工作。开展陕西省黄河流域革命文物调查宝鸡片区调查工作,共调查文物点74处。“两当兵变”策源地旧址、路易·艾黎和乔治·何克旧居、扶眉战役纪念馆、宝鸡申新纱厂旧址参加“红旗漫卷——陕西革命旧址云上展”。积极利用全市革命文物资源开展党史学习教育,结合“5·18国际博物馆日”和“文化和自然遗产日”,组织全市文物系统党员干部开展“保护革命文物、传承红色基因”和“文物映耀百年征程”等主题党日活动,以及庆祝中国共产党成立100周年表彰大会暨“永远跟党走”“七一”节目展演。

博物馆事业加快发展

全国政协副主席刘奇葆来宝专题调研,市政府组织召开座谈会研究博物馆事业高质量发展。市政府印发《关

于加快博物馆之城建设推进博物馆事业高质量发展的实施意见》,就宝鸡博物馆之城建设,推进博物馆事业高质量发展进行规划部署。凤县博物馆对外开放,秦雍城博物馆、麟游九成宫博物馆建设前期工作按计划推进,宝鸡先秦陵园博物馆基础设施改造提升工程完工、陈列展览项目正在招标,法门

寺博物馆基本陈列改造提升项目基础工程基本完工,宝鸡青铜器博物院《子孙永宝用——商周金文与社会生活展》方案通过省文物局专家组评审,宝鸡青铜器博物院数字化保护利用项目、宝鸡周原博物院《德服天下——西周礼文化巡礼》展览、凤县革命纪念馆陈列改造提升项目、岐山周公庙周三公事迹展和千阳县博物馆陈列展览项目方案提请省文物局审批,宝鸡青铜器博物院基本陈列改造提升项目、宝鸡北首岭博物馆陈列展览项目由省文物局立项。

展览交流精彩纷呈

策划推出了《牛转乾坤——辛丑(牛年)新春生肖文物联展》《碰撞·交流·融合——丝绸之路上的宝鸡与吐鲁番》等展览。引进举办了《千年窑火生生不息——邯郸市博物馆藏磁州窑瓷器展》《土司遗珍——四川明代平武土司家族墓出土文物精品展》等展览。在长沙博物馆举办了《地宫宝藏——法门寺唐代宫廷文物精粹特展》,在邯郸市博物馆举办了《琢磨——宝鸡青铜器博物院典藏玉器展》。协助解放军驻港部队完成了《梦起东方》基本陈列布展,宝鸡8件文物仿制品在展览中展出,驻港部队来函表示感谢。扶眉战役基本陈列展入选国家文物局庆祝中国共产党成立100周年精品展览,《牛转乾坤——辛丑(牛年)新春生肖文物联展》获中国文物报创意展陈布展一等奖,《文物里的“中国”》展览和《决战扶眉》展览分别获首届陕西省博物馆优秀展览评选最佳内容设计奖和特别奖。

社会教育创新发展

中华石鼓园研学基地建成开放,全市第三家“中国华侨国际文化交流基地”在凤县革命纪念馆揭牌。宝鸡青铜器博物院馆藏青铜器四耳簋入选中国文物报2021年百姓最喜爱的十件牛文物,策划短视频《何尊》在全国推广,“宅兹中国”成为文博圈热词。扶眉战役纪念馆《一支钢笔的故事》作为“全国革命文物百佳讲述人候选人”作品由国家文物局在全国展播,11部短视频参加全省“秦娃说——我的国宝开场白”推介和评选。联合喜马拉雅进行了“博物馆奇妙之旅”直播,听众超过10万人次。与教育部门联合开展了首批宝鸡市中小学生研学实践教育基地创建活动,6家文博单位被命名为首批宝鸡市中小学生研学实践教育基地,宝鸡周原博物院被授予“宝鸡市侨界爱国主义教育基地”。

文物安全治理体系不断增强

按照管理责任逐级落实的思路,持续推动建立市、县(区)、镇(街)、村(文保员)责任层级管理体系。推动落实文博单位文物安全直接责任人公告公示,各县区、局直各单位结合实际积极落实,全市各级博物馆、省级以上文博单位普遍完成了公告公示。加强安防项目建设,宝鸡青铜器博物院安防系统升级改造等工程完工,净光寺塔安防、宝鸡申新纱厂旧址安防、隋仁寿宫·唐九成宫遗址(13号隋代井址)安防等5个工程的设计方案已获省文物局批复。太平寺塔安防、五丈原诸葛亮庙安防等15个工程获省文物局立项。在全市组织开展了为期一个月的文物安全状况大排查,督促各级文博单位全面排查问题隐患、认真抓好整改。组织召开全市文物安全(消防)形势研判会,分析安全形势,研究存在问题、开展专题培训。连续36年实现“馆藏文物安全年”,田野文物安全形势稳定。

打击文物违法犯罪战果丰硕

联合市公安局部署开展“秦鹰——2021”打击防范文物违法犯罪专项行动,并部署开展为期3个月的冬春田野文物联合巡查,市县两级先后组织开展田野文物巡查26次,出动人员130余人次。健全涉案文物及被盗古墓葬认定机制,对市文物认定工作领导小组和市文物认定组成员进行了调整充实。全市打击文物犯罪成果持续位列全省前列,市文物局被表彰为2020年度全省打击防范文物犯罪工作先进集体。

2021年,在市委、市政府的坚强领导下,在省文物局的大力支持下,宝鸡文物系统认真贯彻落实习近平总书记关于文物工作重要指示批示精神和来陕考察重要讲话精神,围绕建设彰显华夏文明的历史文化名城和区域文化中心目标,按照“保护为主,抢救第一,合理利用,加强管理”的文物工作方针,加快推进文物保护利用改革,实现文物事业高质量发展。



《丝绸之路上的宝鸡与吐鲁番》展览上的胡人俑和骆驼俑

秦雍城遗址

秦雍城遗址位于宝鸡市凤翔区,是春秋战国时期秦国都城遗址,由雍城城址区、秦公陵园区、国人墓区、城外其他遗址组成,1988年被国务院公布为第三批全国重点文物保护单位。

雍城考古工作始于20世纪30年代,截至目前,已对秦公一号大墓、宗庙遗址、秦公陵园等进行了勘探或发掘。出土、收

集了大批青铜器、玉器、铁器、木器、骨器、陶器等可移动文物。

秦雍城遗址的发现,印证了《史记》有关嬴秦早期历史的记载,完善了秦国的年代序列,填补了从西周至秦早期秦史研究关键段落的空白,对于探讨、认识嬴秦族和秦文化的渊源、流变,以及秦文化与中原文化、西北戎文化的关系等问题意义重大。



战国凤鸟衔环熏形器

战国凤鸟衔环熏形器1995年出土于宝鸡市凤翔县(今凤翔区)城关镇豆腐村。国家一级文物,现收藏于凤翔区博物馆。

器高35.5厘米,底径18.3厘米,重3.7千克。顶部为一展翅飞翔的凤鸟,口衔一圆环,与下面球体相接,球体分内外两层,外层为铜丝编织而成,分为上下两部分,以衔环兽首相衔接。球体与座之间由一八棱形方柱衔接,覆斗形底座为镂空设计,饰有持盾牌人物、虎纹等。

整个器物采用了浇铸、编织、铆接、镂空等多种工艺,采用失蜡法浇铸而成,造型独特,纹饰生动,工艺精巧,珍奇罕见。



宝鸡之宝

文博动态

●12月7日,全省博物馆高质量发展大会在西安召开,会上举行了首届陕西省博物馆优秀展览颁奖仪式,宝鸡青铜器博物院文物的“中国”展览获最佳内容设计奖,扶眉战役纪念馆决战扶眉陈列展获特别奖。

●12月17日,继中华石鼓园、宝鸡市周原博物院之后,我市第三家“中国华侨国际文化交流基地”揭牌仪式在凤县革命纪念馆举行。

●12月20日,市政府印发《关于加快博物馆之城建设推进博物馆事业高质量发展的实施意见》。

开展联合巡查 守护文物安全

冬春季节是文物盗窃盗掘等违法犯罪高发期,近日,扶眉县文物局、县公安局抽调力量组成联合巡查队,对辖区内田野文物保护单位进行了夜间安全巡查,拉开了今年全市田野文物联合巡查的序幕。

巡查中,扶眉县文物局、县公安局抽调文保单位、县文化市场综合执法队人员和县刑警大队、辖区派出所民警组成联合巡查队,对辖区内周原遗址、马援墓、秦家庄一号遗址、五都沟遗址、案

板遗址、师旷墓等文物保护单位进行了夜间安全巡查。重点查看了文物保护单位保存情况及其保护范围、建设控制地带内是否发生盗挖盗掘、破坏行为等情况,并在周原遗址集中区域设伏蹲守、盘查可疑车辆和人员,保持了打击文物违法犯罪高压态势。

近期,麟游县、岐山县、陇县、凤县、千阳县、凤翔区、宝鸡周原博物院、宝鸡先秦陵园博物馆等县区、单位也相继组织开展了文物安全联合巡查。(姬鹏)